§§. 23-24, 71 VII. Stereometrie.
F. Holzmassen - Cubirung und - Schiitzung.

Zu @. 1. Beispiel. Um also angehend haubare Fichten (IIL.; f= 0,46,
F=0,64) von 90 Scheitelhihe fiir deren bei 9/p° (Messﬁunktshﬁhe} genommene

Grundstirken aul Walzen zu reduciren, hat man im Mittel als deren Stamm-
walzenhihe = 0,46 . 90 =41,4’, und BaumwalzenhtGhe = 0,54. 90 = 48,6. Be-
steht die betreffende Stammklasse aus 100 Stiick 4 20 Duodeczoll Grundstirke,
also laut Knt's Kreistafel 218 [(]* Grundfliche, so hal sie an Slammmasse (vom
Abhiebspunkte bis Wiplel) 218 . 41,4 = 9025 Cubicfuss; an Stamm - u. Astmasse
218 . 48,6 = 10585 C’. — 2, Beisp. 70 hohe circa 100 J. alte Kiefernorte (Ueber-
althilzer), wenn deren Stammgrund bei 7/3* Hohe gemessen wird, haben (nahe
Klasse V.; £=0,50) fiir je 1 []* Stammgrund durchschnittlich 70. 0,50 =35 C*
Stamminhalt; und das Verhiltniss des Stammholzes zam Astholze wire circa (da
f=2>50, F=1>57 zu selzen) wie 50:7; also letzteres 149 des erstern.

Za @. Ein Forstmaun beaufiragt seinen Gehiilfen mit dem Auskluppiren
einer Stammklasse (oder Bestandesprobe) in einem bei missigem Schlusse er-
zogenen Buchen - Altholze. Der Beauftragte bringt als Resaltat: 142[7]‘ Stamm-

rand (Kreisflichensumme) in 4* Messpunkishihe; dazu 60’ durchschnittliche

cheitelhbhe. Also leitet Jener fiir den oberird. Gesammtinhalt (nach &, F =
= 0,63) die Walzenhéhe = 0,63 .70 =441 mit der Correction - 0,8 aus f.
(unter F'—10,66) ab, u. daraus den Inhalt = 152 . 44,9 C* oder nahe =— 152 .45
=— 6840 C‘ = 68,4 Massenklaftern,

~ Wo, wie z. B. zu dem Zwecke der Etatsermittelung ganzer Be-
standskomplexe u., iiberhaupt zur Betriebsregulirung eine durch-
schnittliche Genauigkeit hinreicht, da wird man sich auch der nihern
Einschitzung der Formklassen ganz entschlagen, u. immer alle Mittelhiélzer nach
Klasse II-1Il, alle Althélzer nach 1II-IV, alle Ueberalthiélzer nach IV-V kubiren,
indem darauf zu rechnen, dass die etwaigen individunellen Bestandsabweichungen
sich gegenseitig geniigend ausgleichen werden.

§. 24. Holzmassenschidtzung nach dem Richtpunkte.

(Auf Wissenschaft und Erfahrung gestiitzt, wiederholt der Verfasser seine
mehrfach angegriffene Behanptung, dass fiir die einzelne Stamm-, wie fiir die
Bestandes - Schiatzung zur Zeit diese Methode die einfachste u, sicherste u. darum
auch die empfehlenswertheste ist fiir Alle, welche in der leichten Kunst, am
stehenden Stamme dessen Richlpunkt mit biossem Auge anzusprechen, eine ge-
niigende Stufe zu erreichen vermdgen. Wegen Erlernung dieser Kunst ohne
Fillungen: siehe des Verf. ,, Holzwirthschaftliche Tafeln, Erldut. zu Taf. V1.*)

Bedeutet, vom Abhiebspunkte an gerechmnet, m die Mess- :
punktshihe der Grundstirke &, 4 die Richthéhe, d. h. die  Fig. 102,
um 3am erhihte Hohe des Punktes, wo des Stammes étﬁrkq dem ]
Augenschein nach unter die halbe Grundstirke zu sinken beginnt, A Scheitlh
so hat man H .-

1. Die Stamm masse § vom Abhiebspunkte bis zum Scheitel
= (kr.d) 2/gh. — Daraus die Astmasse A4 nach Taf, ¢ des vori-
gen §. mittels £: (F=f)=8:4.

2. Ganze Stammklassen und Bestinde: Entweder aus
y,Geschiitzter Modellbauminhalt >¢ Stammzahl *, oder ,,Summa -
rische Stammgrundfliche > 2/3 mittlere Richthéhe s,
Doch diirfen im letztern Falle nicht zu grosse Héhenunterschiede
darin vorkommen.

(Wenn des Unterstiickes Mittenstirke D erheblich grisser
als d, so ist zu Zwecken genauester Kubirung die Richthéhe
noch um soviele Drittel der Messpunktshihe zu vermehren, als
die Stiirke & in der 10fachen Differenz D—d enthalten ist. Z. B.
bei 4‘ Messpunktshéhe, 9 Grundstirke u, 11“ Unterstiicks-
Mittenstiirke, wo also die 10fache Differ., (= 20) durch 9 dividirt
reichlich 2 ergiebt, wire die Richthhe noch um reichl. 4/3 . 2,
also um 3 zan erhihen, — In der Regel ist jedoch von dieser
Correction abzusehen.) '

Beispiele, 1. Stimme, welche bei 4’ Hihe gemessen,
9 Dec.'! S‘:ﬁrka u. ihren Richtpunkt (43%°‘) bei 40, also um 2* Ji
hinaufgeschoben, 42’ Richththe haben, besitzen durchschnittlich =2225====
an Masse laut Dec, -D-Spalte des Knechts 0,636 .84/ =178 C",
— 2. Herr Prof, Dr. Baur kluppirte bei Weisswasser in Bihmen 19 Stimme
105.jdhr, Kiefern in 4* Héhe zu 9,87 ]* Stammgrund. Die Stimme hatten ihren
Richtpunkt im Mittel bei 427, also Richthihe 44, also Stamminhalt = 9,87 . 88/
=290 C’; Astmasse laut Taf. ¢¢ des vorig. §. etwa wie §: A="50: (61 —50)=50: 11,
also cirea 64 C*. — Die Einzelkubirung der gefillten Stimme ergab nach dem
speciellen Sectionsverfahren 289,8 C/; nach der ?:lir:htp'l]nktsre el 301C* od. 32/3%,
mehr (wahrscheinlich wegen zu geringer Beriicksichtignng der bei alten ]{iefaern
die Grundstirken leicht zu gross ergebenden Borke); die bair, Massentafeln hin-
gegen ergaben fiir diese Bestandsprobe an Stimmen u. Aesten nur 2811 C’, er-
reichten also mit ihrer Angabe fiir die Gesammtimasse noch nicht einmal das
blosse Stammholz, (Vergl. Allgem. Forst- u. Jagdzeitung. Suppl. II. S, 67-72.)
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